

贵阳日报

GUIYANG DAILY

2024年7月17日 星期三
农历甲辰年六月十二
第15832期 今日8版

中共贵阳市委机关报 贵阳日报传媒集团出版 国内统一连续出版物号:CN 52-0032 邮发代号:65-2

“通过改革给人民群众带来更多获得感”

——新时代民生领域的改革故事

据新华社电 悠悠万事，民生为大。

医疗、教育、环境、养老托幼、社会保障、基层治理……既是百姓关注的焦点，也是长期以来民生领域的痛点难点。

“矛盾越大，问题越多，越要攻坚克难、勇往直前。”党的十八大以来，以习近平同志为核心的党

中央牢牢把握以人民为中心的价值取向，抓住人民最关心最直接最现实的利益问题推进重点领域改革。

由局部探索、破冰突围到系统集成、全面深化，民生领域每一项改革，都彰显出以人民为中心推进改革的决心、力度和成效，让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。

■从病有所医到学有所教：在老百姓急难愁盼中找准改革的发力点和突破口

■从户籍改革到基层治理：老百姓关心什么、期盼什么，改革就要抓住什么、推进什么

■从生态保护到生育支持：让人民群众奔着更好的日子去

■从养老保障到异地就医：让改革发展成果更多更公平惠及全体人民

5版

市委常委会召开会议

学习贯彻习近平总书记近期重要讲话精神

胡忠雄主持并讲话 马宁宇聂雪松石邦林滕伟华参加

本报讯 7月16日，市委常委会召开会议，深入学习贯彻习近平总书记近期重要讲话精神，传达学习省委近期会议精神，研究贯彻落实措施。省委常委、市委书记胡忠雄主持并讲话。

市委副书记、市长马宁宇，市人大常委会主任聂雪松，市政协主席石邦林，市委副书记滕伟华，市委常委，市人大常委会、市政府、市政协、贵安新区有关领导同志，市法院院长、市检察院主要负责同志参加。

会议指出，要深入学习贯彻习近平总书记

在峰会上的重要讲话精神、抵达塔吉克斯坦尚别国际机场发表的重要书面讲话精神和给美国青少年“青春同行”交流团的重要寄语精神，全力扩大对外开放，狠抓外事、外交、外贸、外资、外经“五外联动”，努力构建立体开放合作新格局。要深入学习贯彻习近平总书记对湖南岳阳市华容县团洲垸洞庭湖一线堤防发生决口作出的重要指示

精神，认真落实省委、省政府部署要求，扎实做好雨情、水情、汛情、险情、灾情监测，确保安全度汛，全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

要深入学习贯彻习近平总书记致上海合作组织国家绿色发展论坛的重要贺信精神，坚定不移实施生态立市战略，推动绿色生产、绿色消费、绿色生活、绿色文明，牢牢守好发展和生态两条底线。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记对湖南岳阳市华容县团洲垸洞庭湖一线堤防发生决口作出的重要指示

精神，聚焦强引领、促发展、守底线抓好国企党建，突出党抓好高校党建。要落实好徐麟书记调研时的讲话要求，狠抓水利事业发展，在“重”水、“保”水、“节”水、“活”水、“治”水上下功夫，重视水利工作，加强蓄水设施建设，强化集节约约利用，用活用好水资源，开展好饮用水、污水、黑臭水体“三水共治”，加快推动水利工作高质量发展。

贵阳贵安有关部门负责人参加。
(贵阳日报融媒体中心记者 钱丽)

以更加奋发有为的精神状态 干事创业

本报评论员

开展党纪学习教育，是加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措，也是促进党员干部担当作为、提振干事创业精气神的重要保障。新征程上，使命在前、重任在肩，更要求我们把守纪律讲规矩贯穿干事创业始终，形成推动高质量发展和现代化建设的强大动力和合力。贵阳贵安广大党员、干部务必在党纪学习教育中做到真抓实干、学以致用、知行合一，进一步强化纪律意识、加强自我约束、提高免疫能力，以更加奋发有为的精神状态干事创业。

为学之实，固在践履。坚持两手抓两促进，把开展党纪学习教育同贯彻落实党中央各项决策部署结合起来，同完成本地区本部门本单位中心工作结合起来，切实把党纪学习教育成效，转化为推动高质量发展之全局，有利于使党纪学习教育每项措施都成为促进中心工作的有效举措，推动党纪学习教育取得实实在在的成效。

守纪律讲规矩是干事创业的最

大底气，守纪律才能保证正确干事，讲规矩才能确保事业成功。奋力谱写新时代“强省会”新篇章，当好全省高质量发展的“排头兵”、现代化建设的“领头羊”，是贵阳贵安的重要使命任务。把纪律建设摆在更加突出位置，知责于心、担责于行，让严于律己、负其责、严管所辖的思想和行动更加自觉、更加坚定，方能创造经得起历史、实践和人民检验的新业绩。

纪律严明，就坚强有力；纪律涣散，就软弱无力。以严明纪律激发干事创业活力，既要求贵阳贵安广大党员、干部坚持学用结合，把党纪学习教育成果转化为履职尽责、攻坚克难的内生动力，立足自身岗位推动各项工作高质量发展，也要求各级党组织（党组）坚决扛起政治责任，不断巩固发展风清气正的良好政治生态，不断把学习教育成果转化为奋力谱写中国式现代化贵阳贵安篇章的实际成效。

党纪学习教育

改革风正劲 阔步“强省会”

——贵阳贵安全面深化改革综述

贵阳日报融媒体中心记者 王涛

改革，是一场继往开来的深刻革命，是一条永不停歇的进取之路。

党的十八大以来，贵阳贵安以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的重要论述，认真贯彻落实中央、省委全面深化改革重大决策部署，聚焦“强省会”堵点痛点难点，系统谋、勇敢闯、务实干，按年度制定改革工作要点，参与承担国家级、省级改革试点287个，已完成252个，占比达87.8%，正在推进35个，占比达12.2%。

这一项项改革，恰似朵朵绚丽的浪花，奔涌向前，汇聚成全面深化改革的磅礴大潮！

自2023年开展“贵州省综合改革示范奖”评选以来，贵阳贵安获评全省优秀改革试点、优秀案例、优秀课题、改革先锋队、改革奋斗者共19个，连续两年均为获奖数量最多的市（州），2023年是全省唯一一个市本部和每个区（市、县）都获奖的市（州）。

岁月不居，天道酬勤。改革引领着贵阳贵安经济社会快速发展，2023年，贵阳贵安经济总量达5278.04亿元，同比增长6.2%。

聚焦“八个强”和党建引领改革，为“强省会”蓄势赋能

改革犹如一艘巨轮，只有沿着正确的航向，方能行稳致远。贵阳贵安坚持用好改革“关键一招”，按照“四主四市”工作思路，围绕“八个强”和党建引领找准改革方向，推动改革工作更加聚焦“强省会”。

深化支撑“强工业”改革。推动工业产业“两园两库两池”招商管理服务、工业项目“1123”亩产效益评估、工业园区“园区事园区办”、“贵商易”工业企业

全生命周期服务等改革，推动工业实现大突破。2023年，规模以上工业增加值同比增长9.6%，为近六年来新高，工业投资占固定资产投资的比重达27.4%，工业成为贵阳贵安经济发展的最大亮点。

深化支撑“强城镇”改革。推动“城市大脑”、“一核三心多组团”规划协同、“一河一道两片”历史文化元素融入、“三最”户籍制度、“四房”联动等改革，把城市打造得更精心、更有序、更安全、更温暖。

深化支撑“强三农”改革。实施农村“五治”、“稳粮、保供、优种、活市、联工”农业全产业链发展、农村“四块地”、“五林”联动等改革，大力探索“1+1”农村集体经济发展“新路子”，全面消除村集体经济收入5万元以下薄弱村，实现坡度在15度以下的耕地亩均产值达10000元、基本农田亩均产值达6000元、高标准农田亩均产值达7000元，促进农民富裕、农业高效、农村和美。

深化支撑“强旅游”改革。推动“爽爽贵阳”城市品牌打造、旅游枢纽城市建设、闲置低效旅游项目市场化盘活等改革，“路边音乐会”成为贵州群众文化新IP。2023年，接待游客1.47亿人次，过夜游客突破3100万人次，旅游总收入近2000亿元、增长42.8%，获评中国十大“大美之城”、“2023年中国十大旅游目的地必去城市”，“六爽”魅力持续彰显。

深化支撑“强环境”改革。推动“四城”联动、全国一体化算力网络国家（贵州）枢纽节点、“五个一办”优化营商环境、“五外一体”等改革，持续做优“贵人服务”品牌，政务服务事项全程网办率达85%，贵阳贵安成为全球聚集超大型数据中心最多的地区之一、全国算力能力最强的地区之一、国家级大数据产业发展

集聚区、大数据产业技术创新试验区、大数据及网络安全示范试点城市。

深化支撑“强生态”改革。推动绿色经济“四绿”协同、“五环节”垃圾分类、“一带一核一地一山”系统治理、生态产品价值实现、能耗双控等改革，实施“四大绿色行动”。2023年，绿色经济占GDP比重达49%，单位地区生产总值能耗下降2.8%，成功交易首批森林碳票，林下经济产值突破100亿元，成为全国唯一获评国家生态文明建设示范区的省会城市，绿色产业成为经济增长新动能。

深化支撑“强民生”改革。推动创新打造“15分钟生活圈”、交通治堵、公共服务设施共建共享、重点群体保障帮扶、居家社区养老服务改革，强化岗位、学位、床位、车位“四位”供给，持续做好“一老一小、一低一弱”四类特殊群体救助帮扶，建成140个“15分钟生活圈”。2023年，提供就业岗位38.58万个，新增学位2.6万个，获批国家紧凑型城市医疗集团试点，成为西部地区唯一实现市域范围内城乡低保标准统一的省会城市，城乡居民人均可支配收入分别达48364元、23640元。

深化支撑“强人才”改革。推动“四业联动”、人才政策体系等改革，大力实施人才引、育、用、留“四大工程”，深入开展高校毕业生留（引）筑行动、重点产业人才集聚行动、重点领域人才集聚行动，连续三年人口净增量达到10万人以上，近两年增幅居全国26个省会城市第

1位，2023年人口增量排名第2；人才数量连续三年增长11万人以上，总量达到151.5万人，成功入选全国青年发展型城市建设试点。

深化党建领域改革。推动基层党建“五个一”、“庸懒散软浮推”作风整肃、“四员”民情快速反馈、“党建+现代国企”治理等改革，把党的领导落实到各领域各方面各环节，推动党风政风气象更新、政治生态持续向好。

如今的贵阳贵安，处处激荡着敢干、实干、快干、会干的工作作风，拿出闯的魄力、争的劲头、拼的勇气，全市上下把改革进行到底的信心更足了、劲头更足了！

试点先行、探路领跑。

习近平总书记指出，抓好试点对改革全局意义重大。要认真谋划深入抓好各项改革试点，坚持解放思想、实事求是，鼓励探索、大胆实践、敢想敢干、敢闯敢试，多出可复制可推广的经验做法，带动面上改革。

2022年5月，市委召开全面深化改革委员会会议，指出“一市一示范”改革工作是贯彻落实中央和省委全面深化改革决策部署的具体抓手和重要任务。

人民有所呼，改革必有应。自省委部署开展“一市一示范”“一县一试点”工作以来，贵阳贵安充分发挥试点对改革全局的突破带动作用，树立典型示范，鼓励基层探索，以“一市一示范”“一县一试点”为牵引，统筹推进各类改革试点落地见效。

(下转2版)

感恩奋进闯新路 知行合一强省会

蔬菜基地采收忙

采收、打包……日前，在贵安新区高峰镇岩孔村的蔬菜基地，村民正忙着采收黄瓜。该村通过引进蔬菜种植企业建设300余亩优质蔬菜基地，促进100余名村民就近就业。

图为7月12日，岩孔村村民在蔬菜基地采收黄瓜。

贵阳日报融媒体中心记者 石照昌 摄



用多彩音符构筑共有精神家园

——贵阳路边音乐会促进各民族交往交流交融

2版

培育“科技之花” 结出“产业之果”

——贵阳国家高新区（贵州科学城）2024年科技创新暨成果交流夏季系列活动精彩纷呈

4版



中华新闻 贵阳网

爽贵阳APP

下载“爽贵阳” 开启“爽生活”

贵阳贵安城市治理智慧民生综合服务平台

